

## **ОПЫТ РАБОТЫ СИСТЕМЫ патриотического воспитания в регионах по допризывной подготовке граждан, поисковой работе, деятельности военно- патриотических молодёжных объединений**

**Нина Мазыкина,**  
*Московский городской Дворец творчества детей и молодёжи*

**Воспитание детей и молодёжи в современном российском обществе осуществляется в условиях экономического и политического реформирования, в ходе которого существенно изменились положение подрастающего поколения, принципы функционирования образовательных учреждений, молодёжных объединений и организаций, средств массовой информации, силовых структур.**

**В** соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», Федеральными законами «Об обороне», «О воинской обязанности и военной службе», «О днях воинской славы» и в рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2005–2010 годы» в субъектах Российской Федерации проводится работа по патриотическому

воспитанию обучающихся и подготовке их к военной службе. Федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ведущими общественными организациями разработаны долгосрочные программы и планы патриотического воспитания граждан с учётом соответствующих ведомственных и региональных особенностей,

в которых большое внимание уделено работе с подрастающим поколением.

Большую роль в системной организации работы по патриотическому воспитанию играет межведомственное взаимодействие заинтересованных министерств и ведомств. Для их координации созданы межведомственные координационные советы. В настоящее время они функционируют в 83 субъектах Российской Федерации. Возглавляют советы, как правило, заместители губернаторов, а в Краснодарском крае, Московской и Свердловской областях — губернаторы. На уровне муниципальных образований созданы аналогичные советы для обеспечения координации деятельности по выполнению мероприятий региональной программы на местах.

### Конкурсные мероприятия

В ряде регионов сложилась система работы органов исполнительной власти муниципальных образований с местными органами военного управления, управления образованием в совершенствовании военно-патриотического, духовно-нравственного и физического воспитания детей и молодёжи.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации 2000 года № 436 среди субъектов Российской Федерации ежегодно проводится конкурс на лучшую подготовку граждан Российской Федерации к военной службе, организацию и проведение призыва на военную службу. В состав комиссии входят представители Минобороны России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, Росспорта России, Росвоенцентра, представители общественных организаций.

По итогам конкурса за 2006 г. призовые места заняли Ставропольский край, Республика Татарстан и Нижегородская область.

### Памятные даты

Военные комиссариаты Министерства обороны Российской Федерации оказывают большую помощь образовательным учреждениям в проведении дней воинской славы и памятных дат России. В дни воинской славы России офицеры военных комиссариатов городов и районов автономного округа в образовательных учреждениях организуют беседы с привлечением ветеранов Великой Отечественной войны, Афганистана, локальных войн и служителей Русской православной церкви.

Поистине всенародным праздником становится день воинской славы — День защитника Отечества. Как правило, этому празднику предшествуют в регионах месячники оборонно-массовой работы, различные благотворительные акции и другие культурно-массовые мероприятия, которые проводятся в тесном взаимодействии органов образования и по делам молодёжи с органами военного управления. В настоящее время в субъектах Российской Федерации уделяется большое внимание воспитанию молодого поколения историей на подвигах героев.

Так, например, в городе-герое Москве ежегодно проводятся мероприятия, посвящённые победе русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении, а также первой в Российской истории морской победе русского флота у мыса Гангут.

Администрацией Тульской области при поддержке Минкультуры России с участием ряда общественных организаций на территории государственного исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле» ежегодно проводятся мероприятия, посвящённые Дню победы русских полков во главе с князем Дмитрием Донским. На высоком организационном уровне здесь проходят межрегиональный фестиваль авторской патриотической песни «Куликово поле» и международный военно-исторический фестиваль «Поле русской славы».

Администрация Московской области совместно с Минкультуры России, Минобороны России, молодёжными военно-патриотическими клубами и организациями области ежегодно в начале сентября широко и торжественно проводит мероприятия, посвящённые Дню Бородинского сражения 1812 года. Этому событию, как правило, посвящаются военно-спортивные игры и состязания, фестивали и конкурсы, воспроизведение некоторых военно-исторических событий, научно-исторические и научно-практические конференции.

В ежегодных мероприятиях московского правительства, посвящённых началу контрнаступления советских войск под Москвой, традиционно принимают участие детские и молодёжные организации, ветераны города Москвы и Московской области. В рамках этого мероприятия проводится смотр-конкурс школьных музеев боевой славы образовательных учреждений.

### Военно-патриотическая подготовка

Одно из важнейших звеньев в патриотическом воспитании подрастающего поколения и подготовке молодёжи к военной службе — расширение сети молодёжных объединений, военно-патриотических клубов, центров патриотического воспитания. Их сегодня в стране тысячи. Ребята занимаются в военно-патриотических клубах, в том числе объединениях юных десантников, пограничников, моряков, лётчиков, спасателей и др.

Активно работают в этом направлении Краснодарский краевой центр военно-патриотического воспитания, поисковой работы и допризывной подготовки молодёжи, областной центр героико-патриотического воспитания и социальной помощи молодёжи «Долг» (г. Смоленск), Ставропольский краевой информационно-аналитический центр по проблемам патриотического воспитания молодёжи, Карельский республиканский детский морской центр «Норд-Вест» (постановлением Правительства Республики Карелия ему приданы функции опорного учреждения в области патриотического воспитания детей и молодёжи), республиканский центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодёжи Респуб-

лики Марий Эл, Челябинский государственный историко-культурный центр «Булат», Тюменский областной центр гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания «Аванпост», Центр военно-патриотического и гражданского воспитания молодёжи Департамента образования города Москвы, ГОУ ДОД Оренбургский областной центр «Подросток».

Республиканским центром гражданско-го и патриотического воспитания детей и молодёжи Республики Ингушетия проводится большая работа по подготовке молодёжи к службе в Вооружённых силах Российской Федерации, а также по борьбе с наркоманией. В учебных заведениях республики регулярно проводятся тематические циклы бесед, как, например, «О преемственности поколений», «Россия — наш родной дом», «Служба Родине — священный долг», «Правопорядок на каждой улице» и др.

За последние годы в городе Москве увеличилось количество военно-спортивных клубов, работающих на базе образовательных учреждений. В 170 таких клубах занимаются свыше 5000 воспитанников. В учреждениях дополнительного образования военно-технической и военно-спортивной направленности занятия проводятся по 50 образовательным программам. В административных округах города Москвы созданы окружные центры патриотического и гражданского воспитания, курирующие работу районных центров.

Подготовка к военной службе во многом зависит от целенаправленной работы по военно-профессиональной ориентации, патриотическому воспитанию подростков и юношей допризывного возраста. Такая подготовка может успешно осуществляться по программам специализированных военно-спортивных или военно-патриотических клубов и объединений. Клубы работают

в тесном взаимодействии с воинскими частями, военкоматами, военными учебными заведениями, органами внутренних дел, спортивными организациями. Такие клубы при школах и учреждениях дополнительного образования детей, общественные организации и объединения, специализирующиеся в данном направлении, способствуют формированию готовности молодых людей к военной службе, пробуждению интереса к истории и культуре Отечества. Помимо этого, программы клубов позволяют подросткам укрепить своё здоровье, а также получить навыки занятий по военно-прикладным видам спорта.

В последние годы отмечается серьёзный подход в субъектах Российской Федерации к подготовке команд для участия во всероссийских слётах юных патриотов «Равнение на Победу», финалов военно-спортивной игры «Победа», всероссийских спартакиадах школьников по военно-прикладным и техническим видам спорта «Отчизны верные сыны», и др. С 2001 по 2005 годы эти мероприятия проводились преимущественно в городах-героях; в 2006–2007 годы — в городе Казани (Республика Татарстан).

Проводимые Генштабом Вооружённых сил Российской Федерации социально-психологические исследования мотивов привлекательности военной службы среди участников данных мероприятий показывают высокий уровень военно-профессиональной подготовки воспитанников клубов, их физическую и психологическую готовность к военной службе.

В настоящее время военно-спортивные клубы можно использовать как систему подготовки кадров для профессиональной армии. Многие военно-патриотические клубы и объединения субъектов Российской Федерации работают уже свыше 40 лет.

В 1965 году на базе Качинского высшего военного авиационного училища лётчиков в г. Волгограде была создана Школа юных космонавтов-качинцев, в 2000 году она была

преобразована в Центр дополнительного образования детей «Качинец» имени лётчика-космонавта В.А. Шаталова. Центр занимается профессиональной ориентацией подростков на авиационно-космическую сферу, профильным обучением на старшей ступени общего образования и предпрофильной подготовкой в выпускных классах основной школы, а также военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения.

В Центр принимают ребят от 13 до 18 лет. Сегодня в «Качинце» занимается около 450 курсантов. Многие выпускники стали офицерами Вооружённых сил России, военными и гражданскими авиаторами, есть среди них и заслуженные военные лётчики, и лётчики-испытатели.

Занятия с ребятами проводят квалифицированные специалисты: бывшие военные лётчики, преподаватели Качинского высшего военного авиационного училища лётчиков, кандидаты военных наук. Педагогический коллектив Центра не раз успешно выступал на различных конкурсах профессионального мастерства.

Большую работу по воспитанию патриота и гражданина Отечества, подготовке детей и молодёжи к военной службе проводят: Волгоградский детский морской центр имени Героя Советского Союза Николая Вилкова, Магаданский военно-спортивный клуб «Подвиг», Новосибирское военно-патриотическое объединение «Мужество, Героизм, Воля», клуб юных моряков «Дельфин» и школа юных лётчиков города Ижевска, Детский морской центр города Костромы, ГОУ ДОД «Пост № 1» города-героя Волгограда, ГОУ ДОД «Пост № 1» города Пятигорска, МОУ общеобразовательная школа-интернат № 1 города Сарова Нижегородской области, Военно-спортивный центр «Патриот» города Новокузнецка Кемеровской области, Московский городской клуб юных моряков, городской отдел гражданского и патриотического воспитания ГОУ «Балтийский берег» города Санкт-Петербурга, и многие другие.

### Военно-спортивные лагеря

При поддержке Минобороны России, МВД России, Пограничных сил ФСБ России, РОСТО (ДОСААФ) с каждым годом повышается уровень проведения учебно-полевых сборов, содержание деятельности оборонно-спортивных лагерей, укрепляется их учебно-материальная база. По сравнению с 2000 годом с 20% до 67% увеличилось количество учащихся, прошедших 5-дневные учебные сборы. Большая часть их проводится на базе оборонно-спортивных лагерей.

В августе текущего года в Алтайском крае начал работать краевой лагерь подготовки младшего командного состава для ВПК — «Юный десантник, участниками которого стали 50 курсантов ВПК. Лагерь «Юный десантник» проводится в целях развития системы подготовки общественных руководителей военно-патриотических клубов Алтайского края, повышения качества работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, подготовки граждан к военной службе, популяризации военно-прикладных видов спорта и подготовки младшего командного состава из числа курсантов (курсант-инструктор), формирования у курсантов лидерских качеств, навыков и умений.

По окончании профильной смены лагеря «Юный десантник» курсанты сдают выпускные экзамены на звание «курсант-инструктор», выполняют квалификационные требования на спортивные разряды по горному туризму, парашютной подготовке, требования по основам безопасности жизнедеятельности человека, тактической, огневой подготовке и др. Курсанты, успешно сдавшие экзамены, получают удостоверение о прохождении подготовки — им присваивается звание «курсант-инструктор».

С целью повышения статуса работы по патриотическому воспитанию в образовательных учреждениях, общественных организациях, обновления содержания, внедрения инновационных технологий на основе отечественных традиций и современного опыта работы на протяжении трёх лет Федеральным агентством по образованию проводится Всероссийский конкурс методических материалов «Рас-

тим патриотов России». Каждый год на конкурс поступает свыше тысячи работ педагогических работников, авторских коллективов образовательных учреждений различных типов и видов, общественных молодёжных объединений Российской Федерации. Активное участие в конкурсах принимают педагоги республик: Дагестана, Калмыкии, Чувашии, Удмуртии, Татарстана, Хакасии, Алтайского, Краснодарского, Хабаровского, краев, Владимирской, Волгоградской, Воронежской, Иркутской, Кемеровской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Пензенской, Новосибирской, Новгородской, Рязанской, Свердловской, Тюменской и др. областей, городов Москвы, Санкт-Петербурга, Ямало-Ненецкого автономного округа др.

Конкурс способствовал активизации работы педагогов, выявлению и представлению лучшего опыта работы в данном направлении, использованию актуальных и перспективных программ и методик в практике образовательных учреждений, общественных организаций по патриотическому воспитанию детей.

По итогам каждого конкурса издана серия сборника лучших методических материалов лауреатов и дипломантов конкурса «Расти патриотов России».

### Взаимодействие с местными органами управления

По инициативе Минобороны России, при поддержке воинских частей, республиканских и областных военных комиссариатов в субъектах Российской Федерации созданы опорные зоны и экспериментальные площадки по подготовке молодёжи к военной службе. Примером такой инициативы и взаимодействия с местными органами стало открытие в 2005 году нового сборного пункта Калининградского областного военного комиссариата, территория

которого по договорённости с областной администрацией используется как экспериментальная площадка патриотического воспитания. Аналогичная практика имеет место в городах Волгограде, Салехарде, Уфе.

Вопросы создания и функционирования системы патриотического воспитания детей и молодёжи, текущие проблемы регулярно обсуждаются на всероссийских, межрегиональных и региональных научно-практических конференциях, семинарах, совещаниях и на «круглых столах» как на федеральном так и региональном уровнях.

Большая работа по подготовке кадров для организации работы по патриотическому воспитанию в образовательных учреждениях и общественных организациях проводится как на федеральном, так и на региональном уровнях. В настоящее время сложилась система подготовки и переподготовки специалистов патриотического воспитания. За эти годы прошли обучение и переподготовку на курсах повышения квалификации более 90 тыс. организаторов и специалистов патриотического воспитания.

На протяжении пяти лет в период проведения всероссийских мероприятий по военно-прикладным и техническим видам спорта, всероссийских финалов военно-спортивной игры «Победа», всероссийских слетов юных патриотов для руководителей военно-патриотических клубов и объединений, тренеров команд проводились курсы повышения квалификации с привлечением специалистов Минобороны, РОСТО (ДОСААФ), Международного Красного Креста, Госкомспорта России, Академии повышения квалификации педагогических работников образования России. В рамках программы курсов помимо лекционных занятий со слушателями проводились круглые столы по проблемам работы в данном направлении, конкурсы среди педагогов на лучшую методическую разработку, выставки лучших материалов по патриотическому воспитанию, обмен опытом работы. Свыше 800 педагогов и тренеров

получили сертификаты Академии повышения квалификации педагогических работников образования России на данных мероприятиях.

### Юные поисковики

Одной из форм работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения является поисковая работа. Организация поисковых экспедиций с целью поиска, подъёма и захоронения останков солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны — явление не новое. Некоторые российский поисковые отряды уже перешагнули свой 30-летний рубеж, некоторые только вступают на свой путь, но значимость поисковой деятельности является общепризнанной. Решая государственную задачу поиска и захоронения погибших в годы Великой Отечественной войны, поисковые организации вносят свой вклад в реализацию закона Российской Федерации «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» от 14 января 1993 г. № 4292-1 и государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006—2010 годы».

Участие в поисковой работе способствует воспитанию у молодёжи чувств патриотизма, уважения к военной истории страны, подготовке к военной службе.

Поисковые работы ведутся с целью поиска и захоронения погибших в годы войны военнослужащих, установления их имён и судеб, поиска родственников.

Большую часть поисковой работы ведут общественные молодёжные организации, возраст большинства участников поисковых экспедиций составляет 16—30 лет. Подростки младше 16 лет принимают участие во вспомогательных работах в экспедициях. Любой педагог, командир отряда, работающий с детьми, знает, какой мощный инструмент патриотического воспитания — участие в поисковой работе. Требуется соответствующая моральная

подготовка, соблюдение техники безопасности и санитарно-гигиенических норм. Во всех объединениях, ведущих работу с детьми, разработаны и проводятся программы и курсы подготовки поисковиков. Они являются неотъемлемой частью поисковых работ.

Сегодня в 52 региональных поисковых объединениях (в 25 «боевых» регионах и в 27 «тыловых»), на территории которых не велись боевые действия в годы Великой Отечественной войны) состоят около 15 тыс. детей и подростков (непосредственные участники поисковых экспедиций).

Ежегодно поисковики находят останки около 20 тыс. солдат РККА, устанавливают около тысячи имён без вести пропавших. Только за последние пять лет было организовано и проведено более 500 экспедиций, в них приняли участие более 40 тыс. молодых ребят. Поисковиками были найдены останки более 80 тыс. воинов, установлено более 2 тыс. имён погибших и пропавших без вести.

За годы работы при поддержке региональных и федеральных органов власти, отвечающих за реализацию молодёжной политики, общественными поисковыми организациями накоплен огромный опыт в вопросах увековечения памяти погибших при защите Отечества, военно-патриотическому воспитанию детей и молодёжи.

Общественная молодёжная организация-объединение «Отечество» Республики Татарстан решает государственную задачу по созданию единого электронного банка данных погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, в котором в настоящее время уже более 2,5 млн персоналий, доступный для бесплатного пользования в сети Интернет (адрес [www.ipc.antat.ru](http://www.ipc.antat.ru)). Сайт «Солдат.ру» Архангельского государственного центра «Поиск» стал, пожалуй, центральным интернет-ресурсом поисковиков.

Ежегодно лучшие представители поисковых отрядов и объединений награждаются нагрудным знаком Минобороны России «За активный поиск», поощряются дипломами, грамотами, благодарностями Минобрнауки России, Федерального агентства по образованию, Росвоенцентра и другими ведомственными наградами.

## ШКОЛА И ВОСПИТАНИЕ

Минобороны России работает над созданием поискового батальона из солдат срочной службы, в который в дальнейшем планируется направлять для прохождения службы членов поисковых организаций.

### Шефская деятельность

В последние годы активизируется работа по установлению шефства регионов и городов над частями, кораблями и соединениями военных округов и флотов, пограничными заставами, подразделениями внутренних войск. Это значительно расширило рамки военно-патриотического воспитания молодёжи и военнослужащих. За последние годы военно-шефская работа выходит на качественно новый уровень. Сегодня из сферы, когда эта работа строилась на общественных началах, она приобретает нормативно закреплённый характер и позволяет строить эту работу результативнее и на постоянной основе.

Эффективно в этом плане работают администрации Республики Дагестан, Пермского края, Архангельской и Ивановской областей, города Москвы. Они проводят шефскую работу на Северном флоте. Хорошая шефская практика сложилась над частями в ракетных войсках стратегического назначения со стороны субъектов Российской Федерации, на территории которых они дислоцируются.

Отмечается определённая активизация международного молодёжного сотрудничества по вопросам патриотического воспитания. С 2002 г. совместно с Национальным кадетским корпусом Республики Индия систематически организуются двусторонние визиты кадетов и курсантов военно-патриотических клубов с целью обмена опытом работы по патриотическому воспитанию, подготовки к службе в армии, культурному и нравственному воспитанию детей и молодёжи.

В последние годы особое место в деле формирования патриотизма занимают вопросы популяризации государственных символов России. Этим направлением работы дополнены многие ведомственные и региональные программы и планы патриотического воспитания подрастающего поколения. Ежегодно проводимый Федеральным агентством по образованию Всероссийский конкурс «Овеянные славою Флаг наш и Герб» показал разнообразие форм и методов работы по данному направлению в субъектах Российской Федерации.

### Творческие фестивали и конкурсы

В последние годы всё большую популярность среди детей и молодёжи занимают творческие фестивали и конкурсы. Стали уже традиционными такие всероссийские фестивали, как: фестиваль патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!», в Тульской области — фестиваль патриотической авторской песни «Куликово поле», в Тюменской области — молодёжный фестиваль военно-патриотической песни «Димитровская суббота», в Курганской области — конкурс молодых исполнителей гражданской и патриотической песни «Родина, Честь, Слава», в Брянской области — конкурс детских художественных работ «Война глазами детей», в Брянской и Ульяновской областях — фестиваль «Солдатская песня», в городе Пскове — Международный молодёжный лагерь бардовской песни «Пушкиногорье», в Московской области — «Россия — наш дом», в Ростовской области — фестиваль «Красная гвоздика», в г. Ярославле — фестиваль «Наша песня — Россия!», в Ленинградской области — межрегиональный фестиваль военно-патриотичес-

кой песни и областной смотр-конкурс среди средних специальных и профессиональных учебных заведений «Армейская песня». Ежегодно по всей России в фестивалях принимают участие свыше 11 тыс. участников.

Реализация государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001–2005 годы» дала заметный импульс в активизации работы по созданию музеев боевой, воинской и трудовой славы. После некоторого спада в 90-х годах растёт количество вновь создаваемых школьных музеев. За годы реализации Программы школьные музеи стали неотъемлемой частью системы героико-патриотического и нравственного воспитания учащихся. Сегодня многие музеи являются хранилищами в ряде случаев раритетного наследия исторического прошлого России.

Большой вклад в возрождение духовности и формирование патриотических чувств у подрастающего поколения вносят военно-исторические музеи в Архангельской, Волгоградской, Вологодской, Брянской, Белгородской, Оренбургской, Ленинградской, Кировской и других областях. На основе опыта работы военно-исторических музеев города-героя Москвы издан тиражом в 5 тыс. экземпляров большой красочный том «Энциклопедия военно-исторических музеев системы образования города Москвы», который явился важным звеном в организации воспитательного процесса и патриотического воспитания детей и молодёжи.

В настоящее время большое значение приобретает поиск и разработка инновационных подходов к патриотическому воспитанию, реализация которых способствовала бы созданию качественно новых форм и методов организации этой деятельности с подрастающим поколением. **НО**